

的使用效果和固定资产投资项目的可行性，使之符合计划要求，做到投入少，产出多，符合社会需要，这样才能增加财政收入。而且建设周期短。

第二，应适当提高财政收入在国民收入中的比重。目前我国财政收入占国民收入的比例偏低，应提高到28—30%为宜。为此，需要做好四个方面的工作：一是整顿各种农副产品的价格补贴；二是整顿国营企业的利润留成；三是改进技措性、基建性贷款的发放和归还办

法；四是整顿名目繁多的向企业摊派的各种社会负担。从这四个方面进行整顿，并且相对地稳定政策，把住减收增支和随意减免税收的口子，财政收入在国民收入中的比重才能稳步提高。

第三，加强财政立法和监督。目前财政法制不健全是我们工作中的一大弱点。会计法、成本法等重要法规应尽快出台。同时使财政法制同财政业务监督有机地结合起来，发挥法制的强大作用。

## 关键是要把财政收入搞上去

浙江省财政厅副厅长 徐金惠

开创财政工作新局面，关键是要把财政工作搞上去。增加财政收入，主要靠发展生产，提高经济效益。在这方面，我们财政工作是可以大有作为的。党的十一届三中全会以来，我们曾对全省县级财政情况做了分析，收入增长幅度超过全省平均增长水平的约占40%，接近全省平均增长水平的约占20%，低于全省平均增长水平的约占20%，增长很小或者收入减少的约占20%。收入增长大的，除了保证吃饭以外，还可以拿出一部分资金用来支持企业的挖潜、革新、改造，生产发展了，工作就主动，日子也好过。收入增长小或者减少的，工作就被动，日子也不好过。为什么会出现这种差别呢？除了经济调整等客观原因外，从财政工作上看，主要有以下几条：

第一，资金运用是否得当，对促进经济发展，增加财政收入关系很大。有的县通过合理运用资金，支持企业挖革改，促进了工业增产，提高了经济效益，财政也就能够增收；有的县只顾拨款，不重视投资效益，就不能实现增产增收。如嵊县由于注重投资效益，工业利润每年增长20—30%，实现了经济的良性循环；另一个条件相似的县，由于不重视投资效

益，虽然四年投资1,000余万元，工业局系统的利润不但没有增长，反而减少了6万元。

第二，企业管理好坏，对财政收入影响很大。企业经营管好，经济效益就高，国家增收，企业得益；企业经营不好，经济效益就差，收入减少。如海宁县皮革厂分割猪皮，可以割五层，割出的猪皮厚薄适度，质量好，成本低，利润大。同一地区另一个县的皮革厂，只能分割三层，还要用人工刮薄，增加了开支，浪费了原材料，经济效益差，影响收入。

第三，政策执行好坏，对财政收入影响也很大。凡是能够打破“大锅饭”，正确地贯彻执行利润留成制度、奖励制度和按劳分配政策的地方，就能够调动起企业和广大职工群众的生产积极性，生产上得快，经济效益好，财政收入就能增加。相反，没有很好地贯彻党的经济政策，仍在“吃大锅饭”的地方，企业和广大职工群众生产积极性调动不起来，生产搞不好，收入就上不来。

第四，领导班子是关键。财政部门领导班子坚决按党的十一届三中全会的精神办事，敢于创新，善于理财的，就能打开工作局面。反之，领导班子思想不解放，工作老一套的，工作就踏步不前。

因此，开创财政工作新局面，我们财政部门一定要切切实实地把工作重点放在促进生

产、提高经济效益方面。要面向企业，狠抓挖掘潜力，降低成本，降低消耗，整顿财务，加强经济核算和成本管理，制止“跑、冒、滴、漏”，反对各种浪费等等。只要我们大家在这方面多做文章，财政收入就会持续增长。

## 要着眼长远 狠抓当前

河北省财政局局长  
孙志远

胡耀邦同志在党的十二大的报告中，多次提出财政问题，这是党中央对财政工作的重视和支持，也是我们做好财政工作的重要保证。我们必须和全国人民一道把思想统一到十二大精神上来，着眼长远，狠抓当前，开创财政工作新局面。

首先，我们要对实现党的十二大确定的战略目标树立起坚强的信心。到本世纪末，实现工农业的年总产值翻两番，是完全可能的。我们要有这个信心。但是把可能变成现实，各方面都要做艰苦的努力。财政工作要遵循党的十二大确定的战略目标、战略重点和战略步骤，努力解决财政资金不足这个突出的矛盾。增加财政收入的根本途径是增产节约，提高经济效益。财政系统的同志必须增强革命事业心和政治责任感，认真贯彻党的方针、政策，调动各方面的积极性，通过自己的努力，争取财政经济状况的根本好转。

在着眼长远的同时，当前，要抓住有利时机，千方百计地把1983年财政收入搞上去。

“六五”只剩下三年了，三年看头年，这是老话，但有现实意义。我们一定要打响1983年第一炮，使财政收入由连续几年下降转为回升。为此，必须健全财政税务机构，充实提高财政税务干部队伍，不断完善财政税收制度，加强财政监督。要面向生产、建设、流通三大领域，整顿企业财务，加强经济核算，促进企业提高经济效益，把“三率”（企业资金收入

率、流动资金周转率和固定资产投资回收率）提高到一个新的水平。只要我们把这些工作做好了，就一定能够逐步增加财政收入，为财政工作打开一个新局面。

## 满怀信心 开创财政工作新局面

黑龙江省财政厅厅长 张洛甫

开创财政工作新局面，当前形势很好，有利因素很多。一，通过学习党的十二大文件，大家提高了认识，统一了思想，调动了广大干部和群众增收节支的积极性。二，各级党、政领导更加重视和支持财政工作。三，中央决定适当集中资金，解决能源、交通建设问题。四，经济工作以提高经济效益为中心已深入人心。因此，我们的思想认识要提高，行动要跟上去，要满怀信心。同时，我们也要看到面前存在的一些问题：一，财政收支刚刚做到基本平衡，还不稳固。二，国家搞重点建设需要集中资金，而各地要发挥各自的优势，也需要资金，存在着集中与分散的矛盾。三，财政干部队伍正处在新旧交替时期，工作水平不适应新形势的要求。在这样的新形势下，如何开创财政工作新局面，保证国民经济发展所需要的资金呢？最根本的是挖掘潜力，发展生产，提高经济效益。我们黑龙江省财政部门准备采取以下几项措施：一，继续贯彻执行调整、改革、整顿、提高的方针，进一步协同有关部门搞好企业的调整和联合。二，促进技术改造，着重抓好重点企业的技术改造，提高产品对市场的适应能力和竞争能力，提高产品的盈利水平。三，狠抓财务整顿，向整顿要效益。整顿企业利润留成比例中的不合理部分，整顿违反规定的各种摊派，大力压缩企业管理费，加强税收

（下转第11页）